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- Anmerlungen zu J.S. Crouchers

*"ANDERUNG DER TENNISREGELN:
WER PROFITIERT DAVON?"

von Mar:fred Borovenik, Klagenfurt

Zusammenfassung: Ich mochte zu Crouchers Artikel zwelterlei Ammeriungen an-
fiigen, die eine betrifft eine Begrindung meiner als Herausgeber dieses Heftes
getroffenen Auswahl gerade dieses Artikels aus "Teaching Statistics®. Die andere
betrifft einen ganz wesentlichen Gesichispunkt in den Anwendungen von Stochastik:
Ein Haupter gebnis von Croucher erscheint intuitiv als Gberraschend. Ich versuche,
diesen Umstand durch weitere Uberlegungen inhaitlich, d.h. von der Sache her, sowie
durch weitere mathematische Durchdringung des Problems, zu erhellen.
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1. Zur Auswahl des Artikels von Croucher aus "Teaching Statistics” zur Lbemetzmq

W. Witzel hat unter dem Titel "Vergleich der Zihiweise beim Tennis und Tisch-
tennis® in PM 2§ (1984), S. 161-167, dhnliche Gedanken abgehandelt. Trotz einiger
(berschneidungen habe ich den vorliegenden Artikel zur (berset zung aus "Teaching
Statistics" ausgewidhit, weil insbesondere die Gedanken zur Spieldauer bei Witzel
nicht thematisiert werden. .

Der eigentliche AnlaB, den Artikel von Croucher fiir das wvorliegende Heft zu
iibersetzen, liegt jedoch in meinem Wunsch, die voa ihm begonnene inhaltliche
Disiasssion der Frage der Spieldauerverkirzung fortzufihren, weil ich dadurch ein
wenig von einer mir wichtigen Sichtweise zum Anwenden von Stochastik zum
Ausdruck zu bringen hoffe. '

2 . Inhaltliches Verst indnis des F ormalismus

Ein mir selr wichtiges Anlié@n ist es, den mathematischen Formalismus auf
inhaltlicher Ebene zu erschlieBen. Ein Hauptergebnis von Croucher erscheint im
foigenden Sinn als intuitiv iberraschend:

Die Verkirzamng der zu erwartenden Dauer eines Spiels durch die neue Spielregel
fallt am stdrksten ins Gewicht, falls die beiden Spieler gleichwertig sind, d.h. falls
p=q =%. Die im Artikel angegebene Verkiir zung der Spieldaver fiir diesen Fall von
0,9375 Punkten erscheint intuitiv sehr klein. Man fragt sich, wozu man dann

itberhaupt eine Regeldanderung durchfilhrt, wenn ihre Gesamtauswiriamg nicht einmal )

im Ausmafl eines Punktes an Spieldauververkirzung (im Erwariungswert) ausfalit?
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Man méchte das Ergebnis vielleicht nicht glauben. Folgende Anmerkungen sollen
erstens das Ergebnis bestiitigen, zweitens zeigen, warum man es als uberraschend

klein empfindet.

Wird "deuce" (40 : 40) nicht erreicht, so ist der Spielverlauf nach alter und neuer
Regel identisch. Wird "deuce" erreicht, so ist unter der neuen Regel nur mehr ein
einziger Punkt nitig, wer den macht, gewinnt das Spiel. Wird das Spiel jedoch nach
der alten Regel fortgefiihrt, so kann es jeweils nur nach Zweierblocken entschieden
werden, entweder ein und derselbe Spieler gewinnt zwei Punkte hintereinander,
ausgehend von Einstand, oder die Spieler gewinnen abwechselnd je einen Punkt, was
den Einstand wieder herbeifihrt.

Firp = %— ergibt sich folgendes Verlaufsschema:
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Y/2 hat daher eine georEtrische Verteilung mit "Erfolgsparameter” p =73, die
erwartete Wertezeit bis (%Jm 1. Erfolg (entspricht dem Ende des Splels) betrégt
1/(1/2) = 2, der Erwartungswert von Y betrégt daher 4.
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Ausgehend davon, daB "detEe" erreicht wurde, betrigt die zu erwartende Spieldauer-
verkirzung durch die neue:ﬁegel demnach 4-1 = 3 Punkte!
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Wie ist das mit dem Ergebnis von 08,9375 im Artikel zu verkniipfen? Es tritt "deuce"
bei p = % nur mit Wahrscheinlichkeit 5/16 (Formel (4} von Croucher) ein. Es ist zu
erwarten, daB in 11/16 der Spiele "deuce” nicht eintritt und sich daher auch keine
Spieldauerverkiirzung ergibt, d.h. X-I - X2 =0 ()(1 Spieldauver nach alter, X2 nach

never Regel).

Es gilt:
E(X;-X,) = E(Xl—le "deuce" tritt nicht auf) . P("deuce”) +

+E (Xl-le "deuce”) . P ("deuce”) =

= 11 I -

= 0'1—6—-+ 3. 16 = 16 = 0,9375.
Der Erwartungswert der Spieldauerverkiirzung. insgesamt, das ist E(Xl—xz), von
0,9375 gibt also allein nicht ausreichend Auskunft iber die Wirksamkeit der neuen
Spielregel. Fir jene Fille, in denen die neue Regel "in Kraft tritt" (bei 40 : 40),
ergibt sich eine effektive zu erwartende Spieldauver verkiirzung von drei Punkten.
Die Schwierigkeit, die verschiedenen Erwartungswerte zu erkennen und auseinander-
zuhalten, macht das Problem aus, das ich einleitend damit umrissen habe, dag
namlich das Ergebnis von 0,9375 als intuitiv Uberraschend niedrig empfunden wird.
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